

应对形势新变化 助企纾困稳外贸

——多部门详解促进外贸稳定增长若干政策措施

○新华社记者 谢希瑶 邹多为 韩佳诺

《关于促进外贸稳定增长的若干政策措施》于近日公开发布。措施出台基于哪些考虑?将帮助外贸企业解决哪些实际困难?商务部等部门有关负责人在22日举行的国务院政策例行吹风会上,详细介绍有关情况。

推动贸易高质量发展

党的二十届三中全会提出,强化贸易政策和财税、金融、产业政策协同,打造贸易强国制度支撑和政策支持体系,加快内外贸一体化改革,积极应对贸易数字化、绿色化趋势。商务部国际贸易谈判代表兼副部长王文涛说,出台政策就是落实党中央决策部署、推动贸易高质量发展的一项具体举措。

与此同时,应对国际贸易形势变化,推动解决外贸企业面临的实际困难,也是重要因素。

王文涛说,最近几年,全球化遭遇逆流,贸易保护主义盛行。1995年至2014年这20年中,全球贸易增速是全球GDP增速的2倍多,但在过去10年,全球贸易增速比全球GDP增速还要低。今年以来,我国外贸保持稳增长势头,但从8月以来增速有所放缓。

“商务部对外贸企业经营情况进行密切跟踪和调研,企业反映在出口信用保险覆盖面需要进一步扩大,中小企业外贸融资遇到了一定困难,在海运运输方面也遇到了一些瓶颈,出台这些政策也是为了缓解和解决这些外贸企业的困

难。”他说。

加大金融支持力度

“扩大出口信用保险承保规模和覆盖面”置于九方面措施之首。措施提出,加大对专精特新“小巨人”、“隐形冠军”等企业的承保支持力度。加强外贸领域信贷投放。优化跨境贸易结算。帮助企业提升汇率风险管理水平。

中国人民银行国际司负责人刘晔介绍,在金融支持稳外贸方面,注重降低实体经济融资成本,引导金融机构加大对外贸企业的支持力度,持续提升企业汇率风险管理服务,持续优化跨境人民币结算环境。下一步,将持续加大金融支持稳定外贸发展力度,推动对外贸易持续向好。

谈及当下及明年人民币汇率走势,刘晔说,人民币汇率将在合理均衡水平上保持基本稳定。汇率影响因素是多元的,受各国经济形势分化、地缘政治变化以及国际金融市场波动等各种因素影响,未来人民币汇率可能会保持双向波动态势。

她说,中国人民银行将继续坚持市场在汇率形成中的决定性作用,保持汇率弹性,同时强化预期引导,坚决防范汇率超调风险,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

培育外贸新动能

跨境电商是国际贸易的有生力量。措施提出,促进跨境电商发展。

持续推进海外智慧物流平台建设。支持有条件的地方探索建设跨境电商服务平台,为企业提供海外法务、税务资源等对接服务。

王文涛表示,下一步,将加强供需对接,支持有条件的地方举办跨境电商交易会、供需对接会;帮助企业电商赋能产业带,鼓励平台企业、链主企业深入地方特色产业带,与全国165个跨境电商综试区进行合作。

绿色贸易是外贸产品创新、结构升级的新动能。措施提出,扩大特色农产品等商品出口。推动绿色贸易、边民互市贸易、保税维修创新发展。

海关总署综合业务司负责人林少滨表示,海关将继续打好政策指导、便利通关、技术标准服务等“组合拳”,支持特色农产品扩大出口,支持保税维修、边民互市贸易创新发展,进一步激发外贸增长活力。

王文涛说,商务部将会同相关部门制定出台拓展绿色贸易的专门政策文件,为拓展绿色贸易创造良好的政策环境。与此同时,还将持续优化服务,开展专题培训等公共服务,加强外贸企业绿色低碳发展能力。

保税维修作为外贸的新业态,业务规模持续攀升,维修范围不断扩大。王文涛说,下一步将推动出台新一批综合保税区维修产品目录,进一步扩大产品目录;准备出台自贸试验区保税维修管理规定及维修产品目录,进一步扩大开放范围;在综合保税区、自贸试验区之外,推动

一些高技术含量、高附加值项目的保税维修试点落地;持续扩大维修服务范围。

强化外贸企业服务保障

措施提出,吸引和便利商务人员跨境往来。稳妥推进与更多国家商签互免签证协定。支持重点贸易伙伴商务人员来华。

近段时间以来,外交部持续推出签证便利化举措,不断改进外籍人士来华体验。外交部领事司负责人童学军介绍,今年第三季度,外国人人入境818.6万人次,同比上升48.8%;其中,通过免签入境488.5万人次,同比上升78.6%。下一步,外交部将进一步优化免签入境政策,为中外人员尤其是商务人员往来创造更多便利。

今年以来,红海、苏伊士运河、巴拿马运河等关键海运通道都受阻,一些国家港口发生工人罢工事件,国际贸易海运市场受到扰动。措施提出,支持外贸企业与航运企业加强战略合作。

王文涛说,在已采取措施基础上,下一步准备会同交通运输部组织地方外贸企业和外贸运输公司开展对接,使海运运输的供需双方能够更好匹配需求;鼓励航运公司开发线上平台,满足中小企业订舱需求;会同相关部门,特别是海运主管部门,指导航运公司优化航线布局,保障拉美、中东、东南亚这些热门航线的运力供给。

(新华社北京11月22日电)

外交部：中方决定扩大免签国家范围至38国

新华社北京11月22日电(记者曹嘉明)外交部发言人林剑22日在例行记者会上表示,为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,自2024年11月30日起至2025年12月31日,对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本持普通护照人员试行免签政策。

“此外,中方还决定进一步优化免签政策,将交流访问纳入免签入境事由,将免签停留期限自现行15日延长至30日。”林剑表示,自2024年11月30日起,包括上述9国在内的38个免签国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。



第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式举行

11月22日,中华人民共和国第十二届全国少数民族传统体育运动会会旗方队在开幕式上入场。当日,中华人民共和国第十二届全国少数民族传统体育运动会开幕式在海南省三亚市举行。(新华社发)

我国将扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类

新华社北京11月22日电(记者李恒董瑞丰)记者22日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、工业和信息化部等6部门近日印发《关于改革完善基层药品联动管理机制 扩大基层药品种类的意见》,旨在加强基层药品联动管理机制建设,扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类,更好满足群众用药需求。

意见提出,从规范和优化基层用药种类、建立健全基层药品联动配备使用机制、完善基层药品集中供应配送机制、健全基层药品短缺预警处置机制等4方面解决基层用药问题。意见要求,省、市级卫生健康委按照防治慢性病规划和基层服务能力标准,以国家基本药物目录、国家医保药品目录和国家集中带量采购中选的药品为重点,组织开展基层医疗卫生机构用药需求评估,指导县级卫生健康行政部门和县域内相关单位(紧密型医联体牵头医院等)组织制定县域用药遴选和调整规则。

意见还要求,推动二、三级医院用药目录中的慢性病、常见病药品向基层下沉,满足转诊用药需求。紧密型医联体可作为整体研究确定基本药物配备使用的品种数量,高血压、糖尿病、慢阻肺病用药不受“一品两规”限定,鼓励药师下沉基层,提供药学门诊、长期处方管理和延伸处方、居家药学服务,丰富家庭医生签约服务形式。

根据意见,2024年底前,省、市级卫生健康委指导紧密型县域医共体及时调整用药目录并建立动态优化机制,加快建立处方集中审核制度,基层根据需求适当增加用药品种,并推进乡村联动。2025年起,乡镇卫生院用药品种与县级医院保持联动,其他医疗卫生机构持续优化用药品种,以省为单位分类明确县(市、区)域内基层用药采购用报联动管理机制化措施。到2027年,紧密型医联体内药品联动管理体制和运行机制全面建立,人民群众基层用药可及性和药学服务获得感不断提高。

教育部:中小学每学期应组织开展食品安全及满意度测评

新华社北京11月22日电(记者杨湛菲)记者22日从教育部获悉,教育部近日印发《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》,聚焦校园餐关键领域和薄弱环节,细化操作流程和规范标准。根据工作指引,学校每学期应向师生和家长分别组织开展一次食品安全及满意度测评,对供餐质量、价格、卫生、服务态度等进行全面

评价,并将意见及整改情况向师生和家长反馈。

工作指引明确,校园食品安全和膳食经费管理要落实学校主体责任,校长应切实履行第一责任人责任,严格规范执行陪餐制度,确保每餐均有学校相关负责人与学生共同用餐,有条件的中小学应建立家长陪餐制度;成立校园膳食监督家长委员会,保障家长参与招标采购、陪餐用餐、质量评价、安全检查、收支公开等重大事项监督。学校应按要求配备食品安全员,500人以上的学校食堂配备食品安全总监。

针对学校食品采购、验收、加工、储存、配送等关键环节管理,工作指引要求严把食材供货关,严格规范大宗食材进货查验,建立“双人或多人联检”查验制度,强化食材进校园管理;要求推进中小

学自营食堂建设,食堂对外承包或委托经营的,应以招投标等方式公开确定,严格落实准入、考核评价和退出机制。

工作指引对膳食经费管理提出明确要求,自主经营的中小学校食堂需独立开展会计核算,加强对实施营养改善计划学校的财务管理,指导各地科学统筹资金,全面加强监管,实现信息公开。

——上接1版 学成后选择留在市里工作。妻子的工作环境和稳定收益,让罗家妹看到了盲人按摩的发展前景,当即决定跟上妻子的脚步,于次年报名参加盲人保健按摩培训班。

经过近一年多的经验积累,罗家妹与妻子从无劳动能力到独立创造价值,心中重新燃起对生活的希望,决定回乡创业。2021年底,两人创办的“家妹按摩店”正式开业。为了让他们的创业路走得更加稳当,市残联先后为他们发放残疾人就业创业补助金1万元。

罗家妹夫妻的创业故事并非个例。今年以来,全市已下拨211.97万元省级“扶助农村困难残疾人就业创业”项目补助资金,对符合条件的农村困难残疾人就业创业进行扶持。在全市各级残联的暖心帮扶下,越来越多残疾人找到了生活的新方向——

残联组织的电商培训班后经营起了自己的网店,销售额稳步提升;

仅有微弱视力的陈祥松在省、市、县残联的政策帮扶下,前往省残联康复中心进修盲人医疗按摩医术,并在明溪县开了全县首家盲人保健按摩康复中心;

因小儿麻痹症致肢体残疾的吴新建,在县、乡残联的帮助下,参加市残联举办的手机短视频运营及直播员运营培训班,开始尝试直播带货,推介家乡农特产品;

……遵循“按需培训、以岗定训”原则,我市以市场岗位需求为导向,持续更新残疾人就业培训课程,完善就业技能服务体系,逐步实现了残疾人培训到就业的有效衔接。

精准服务 当好“贴心人”

在就业帮扶路上,三明致力于不落下一名残疾人。

10月9日,2024年三明市第二期脊髓损伤者生活重建训练营顺利结业,16名来自全市各县(市、区)的脊髓损伤者在为期15天的训练中,收获全方位改变。这也是项目自2020年启动以来开展的第九期活动。

“虽然训练时间不长,但教练们的细心、耐心和贴心让我倍感温暖。”训练期间,学员王彩金在同侪教练和伤友的帮助下,很快学会了不同场景下床到轮椅、轮椅到马桶的转移。

独立生活能力的提升,也让她坚定了创业的想法和信心。“回家后,我打算盘活手头的资源,以线上线下相结合的模式打开创业大门。”对于未来生活,王彩金期待满满。

在三明市希望之家助残服务中心,和王彩金一样的受益学员一共有135名。他们中,有人从生活无法自理,到可以独立穿衣洗澡上厕所

所,有人从抗拒走出家门,到如今能和街坊邻居打成一片,还有人重新走上工作岗位,用勤劳的双手换取幸福生活。

同侪教练陈春花是实现由“受助者”到“贡献者”角色转变的代表之一。“能学习技能还能解决就业问题,多亏了市残联搭建的这个平台。”2023年11月,原本是学员的陈春花以同侪教练的身份再次走进熟悉的训练营,成为这里最年轻的教练,将所学技能传授给一批又一批新学员。有了稳定的工作收入,她的笑容也愈发灿烂。

一份份让残疾人挺直腰杆的工作,是增进残疾人福祉的真实写照。目前,全市已形成残疾人按比例就业、集中就业、自主就业创业、辅助性就业等多种就业形态,全市持证残疾人就业年龄段就业比例达60.05%。今年以来,全市城镇残疾人新增就业154人,农村新增就业579人。

遗失声明

- 施生埠、郑小妹遗失女儿施欣妍的出生医学证明一本,出生日期:2011年11月11日,出生医学证明编号:L3501187821,声明作废。
- 罗樟纲、刘艳梅遗失儿子罗智文(曾用名:罗常远)的出生医学证明一本,出生日期:2000年4月10日,出生医学证明编号:G350212676,声明作废。
- 范良福遗失残疾证(肢体肆级)一本,证号:35042419630303203544,声明作废。

三明日报广告公司联系电话:8223675 8241672
QQ:2574961168 微信:13507551212

国有建设用地使用权公开出让公告

经尤溪县人民政府批准,尤溪县自然资源局决定以拍卖方式出让二幅地块的国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、拍卖出让地块基本情况和规划指标要求:

- 1.地块编号:2024P02。土地位置:尤溪县西城瑞云园E09-01地块。土地面积(平方米):用地总面积19924平方米,其中出让用地面积19924平方米。土地用途:土地用途为二类居住用地、商服用地,其中商服计容建筑面积不超过总计容面积的10%。规划指标要求:1.0<容积率≤1.8,建筑密度≤30%,绿地率≥30%;建筑面积要求:商服计容建筑面积不超过总计容面积的10%;具体规划建设条件按《尤溪县自然资源局关于出具西城瑞云园E09-01地块规划设计条件的通知》(尤自然资[2023]61号)执行。出让年限:住宅用地70年、商

服用地40年。拍卖起叫价(人民币、万元)(设有保留价):8100万元。竞买保证金(人民币、万元):1620万元。

2.地块编号:2024P03。土地位置:尤溪县西城瑞云园E15-02地块。土地面积(平方米):用地总面积18352平方米,其中出让用地面积18352平方米。土地用途:土地用途为二类居住用地、商服用地,其中商服计容建筑面积不超过总计容面积的20%。规划指标要求:1.0<容积率≤2.0,建筑密度≤35%,绿地率≥30%;建筑面积要求:商服计容建筑面积不超过总计容面积的20%;具体规划建设条件按《尤溪县自然资源局关于出具西城瑞

云园E15-02地块规划设计条件的通知》(尤自然资[2023]62号)执行。出让年限:住宅用地70年、商服用地40年。拍卖起叫价(人民币、万元)(设有保留价):7900万元。竞买保证金(人民币、万元):1580万元。

二、中华人民共和国境内外的自然人、法人和其他组织(以下简称“竞买人”),除法律、法规另有规定外,在规定的期限内均可通过福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)进行注册登记、提交申请,经出让单位和尤溪县公共资源交易中心现场审核取得竞买资格后,方可参与现场交易[本次拍卖出让活动只接受网上竞买申请,不接受其他形式(如电话、邮寄及

口头等)的竞买申请]。本次拍卖仅单独申请。

三、本次国有建设用地使用权拍卖出让采用“限地价、竞配建”方式确定竞得人。

四、本次拍卖出让的详细资料和要求,见拍卖出让文件。竞买人可于2024年11月23日8:00至2024年12月12日17:00(北京时间,下同)前登录福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块)-网址: http://220.160.52.204/publicweb/PublicWeb_fjzpg/Main/Index(或福建省自然资源厅-福建省土地使用权出让管理系统登录)或到福建省卓闽建设管理有限公司获取出让文件。竞买人可于2024年11月23日8:00至2024年

12月12日17:00前通过福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块),按系统要求进行注册登记、提交申请。交纳竞买保证金的截止时间为2024年12月12日17:00(以保证金指定银行账户到账时间为准)。

五、现场资格审核及拍卖时间、地点:地块编号2024P02现场资格审核及拍卖时间为2024年12月13日上午9:00,地块编号2024P03现场资格审核及拍卖时间为2024年12月13日上午10:30,地点为尤溪县公共资源交易中心第三交易厅(尤溪县东紫阳大道1-79号)。竞买申请人应在规定的资格审核时间到规定的现场提交竞买申请书面材料(应与网上提

交申请材料相符,需提交材料详见《出让须知》)并按规定交纳竞买保证金,经现场审核确认获得竞买资格的竞买人达到2人以上(含2人),发放《竞买资格确认书》和竞买号牌,随即进行现场交易。通过资格审核的竞买人少于2人的,自动停止拍卖出让活动。

- 六、联系方式:1.自然资源局:黄先生 联系电话:0598-6328447
- 2.公共资源交易中心:蔡先生 联系电话:0598-6305192
- 3.拍卖公司:谢先生 联系电话:188 7638 6223
- 七、银行账户:银行账户有关信息详见拍卖出让文件。

尤溪县自然资源局
尤溪县公共资源交易中心
福建省卓闽建设管理有限公司
2024年11月23日